
NOIP2024模拟试题 matrix

matrix

【题目描述】

给定一个 n×n的矩阵 A，定义一次操作为选择一个整数 i，对于所有整数 j ∈ [1, n]

且 j ̸= i，交换 Aj,i 与 Ai,j。

例如：当 n = 4, i = 3 时，这个矩阵 A 会发生如下交换：

求出在进行若干次操作后可达成的矩阵中，以A1,1, A1,2, · · · , A1,n, A2,1, A2,2, · · · , An,n

的形式排列后，字典序最小的矩阵。

【输入格式】

从文件 matrix.in 中读入数据。
第一行一个整数 n 代表矩阵大小。

接下来 n 行每行 n 个整数，代表 Ai,j。

【输出格式】

输出到文件 matrix.out 中。
输出共 n 行，每行 n 个整数，表示可达成的字典序最小的矩阵。

【样例 1 输入】

1 3
2 2 1 2
3 2 1 2
4 1 1 2

【样例 1 输出】

1 2 1 1
2 2 1 1
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3 2 2 2

【样例 1 解释】

【样例 2 输入】

1 4
2 3 3 1 2
3 1 1 3 1
4 3 2 3 2
5 2 3 3 1

【样例 2 输出】

1 3 1 1 2
2 3 1 2 1
3 3 3 3 3
4 2 3 2 1

【样例 2 解释】

【样例 3】
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见选手目录下的 matrix/matrix3.in 与 matrix/matrix3.ans。
该样例数据满足测试点 5 ∼ 8 的性质。

【样例 4】

见选手目录下的 matrix/matrix4.in 与 matrix/matrix4.ans。
该样例数据满足测试点 9 ∼ 12 的性质。

【样例 5】

见选手目录下的 matrix/matrix5.in 与 matrix/matrix5.ans。
该样例数据满足测试点 13 ∼ 20 的性质。

【数据范围】

对于 100% 的数据，满足 n ≤ 1000, 1 ≤ Ai,j ≤ 109。

测试点编号 n ≤
1 ∼ 4 5

5 ∼ 8 20

9 ∼ 12 200

13 ∼ 20 1000
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【题目描述】

小 X 有一个 n 阶三角图。一个 n 阶三角图是一个无向带权图，图上有 n(n+1)
2
个节

点以及 3n(n−1)
2
条边。

我们可以把这张图想象为一个大小为 n×n的二维网格的一个下三角部分，令 (i, j)

表示二维网格的 i 行 j 列，那么所有节点就是满足 1 ≤ j ≤ i ≤ n 的点 (i, j)。

图中有三类边，具体地，对于所有 1 ≤ j ≤ i < n 都有：

• 一条连接 (i, j) 和 (i+ 1, j) 的边权为 ai,j 的边。

• 一条连接 (i, j) 和 (i+ 1, j + 1) 的边权为 bi,j 的边。

• 一条连接 (i+ 1, j) 和 (i+ 1, j + 1) 的边权为 ci,j 的边。

如图所示，这是一个 3 阶三角图：

特别地，这张图十分符合三角形的性质，于是对于任意 1 ≤ j ≤ i < n，都存在一个

边长分别为 ai,j, bi,j 与 ci,j 的三角形。

现在小 X 位于三角图上的 (1, 1) 节点，他想到达 (n, n) 节点，由于他想要尽可能

游览这张图但又不想游览重复的地点，所以他想让你求出从 (1, 1)到 (n, n)的最长路径，

使得每条边至多经过一次。

【输入格式】

从文件 triangle.in 中读入数据。
第一行输入一个整数表示 n。

接下来 n− 1 行，其中的第 i 行输入 i 个整数，第 i 行第 j 个整数表示 ai,j。

接下来 n− 1 行，其中的第 i 行输入 i 个整数，第 i 行第 j 个整数表示 bi,j。

接下来 n− 1 行，其中的第 i 行输入 i 个整数，第 i 行第 j 个整数表示 ci,j。
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【输出格式】

输出到文件 triangle.out 中。
输出一行一个整数表示答案。

【样例 1 输入】

1 4
2 4
3 4 2
4 1 2 3
5 4
6 1 2
7 1 3 3
8 2
9 4 3

10 1 4 3

【样例 1 输出】

1 38

【样例 2 输入】

1 5
2 9
3 3 9
4 4 8 7
5 6 6 7 5
6 3
7 9 3
8 7 7 5
9 8 4 6 8

10 9
11 7 5
12 9 8 3
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13 8 7 6 4

【样例 2 输出】

1 171

【样例 3】

见选手目录下的 triangle/triangle3.in 与 triangle/triangle3.ans。
该样例数据满足测试点 7 ∼ 10 的性质。

【样例 4】

见选手目录下的 triangle/triangle4.in 与 triangle/triangle4.ans。
该样例数据满足测试点 11 ∼ 14 的性质。

【样例 5】

见选手目录下的 triangle/triangle5.in 与 triangle/triangle5.ans。
该样例数据满足测试点 15 ∼ 20 的性质。

【数据范围】

对于 100% 的数据，满足 1 ≤ n ≤ 1000，保证 1 ≤ ai,j, bi,j, ci,j ≤ 109，保证对于任

意 (i, j) 都有 ai,j + bi,j > ci,j 且 ai,j + ci,j > bi,j 且 bi,j + ci,j > ai,j。

测试点编号 n ≤
1 ∼ 6 5

7 ∼ 10 16

11 ∼ 14 200

15 ∼ 20 1000
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【题目描述】

在 C 国有 n 个村子，以及 n− 1 条待修建的双向公路，第 i 条公路连接 ui, vi，修

建的代价为 ci，保证任意两个村子可以通过一些双向公路互相到达。

已知国王和 k 个守卫在某个村子 r，第 i 个守卫需要到达某个村子 xi。

国王会选择代价之和尽可能少的一些公路进行修建，使得每个守卫可以从 r 出发经

过这些公路到达目的地。

对于每个 r ∈ [1, n]，求在所有选择 xi ∈ [1, n] 的情况下，国王修建公路所需代价之

和的最大值。

【输入格式】

从文件 build.in 中读入数据。
第一行，两个正整数 n, k。

之后 n− 1 行，每行两个正整数 ui, vi 和一个非负整数 ci。

【输出格式】

输出到文件 build.out 中。
输出共 n 行，第 r 行一个非负整数，表示对应的答案。

【样例 1 输入】

1 11 3
2 1 2 5
3 2 3 3
4 2 6 5
5 3 4 4
6 3 5 2
7 1 7 6
8 7 8 4
9 7 9 5

10 1 10 1
11 10 11 1

【样例 1 输出】
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1 28
2 28
3 28
4 32
5 30
6 32
7 28
8 32
9 32

10 29
11 30

【样例 1 解释】
例如对于 r = 1 的情况，当 x1 = 4，x2 = 6，x3 = 9 时国王需要修建代价之和为 28

的公路，且可以证明不会有代价更大的情况。

【样例 2】

见选手目录下的 build/build2.in 与 build/build2.ans。
该样例满足测试点 3 ∼ 5 的限制。

【样例 3】

见选手目录下的 build/build3.in 与 build/build3.ans。
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该样例满足测试点 6 ∼ 9 的限制。

【样例 4】

见选手目录下的 build/build4.in 与 build/build4.ans。
该样例满足测试点 10 ∼ 14 的限制。

【样例 5】

见选手目录下的 build/build5.in 与 build/build5.ans。
该样例满足测试点 15 ∼ 18 的限制。

【样例 6】

见选手目录下的 build/build6.in 与 build/build6.ans。
该样例满足测试点 19 ∼ 25 的限制。

【数据范围】

对于 100% 的数据，满足 1 ≤ k ≤ n ≤ 105，0 ≤ ci ≤ 109。

测试点编号 n ≤ k

1 ∼ 2 18 ≤ 105

3 ∼ 5 200 ≤ 20

6 ∼ 9 1000 ≤ 100

10 ∼ 14 2000 ≤ 105

15 ∼ 18
105

= 1

19 ∼ 25 ≤ 105
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【题目描述】

给定一棵以 1 为根的含 n 个节点的树，所有边的初始权值为 0。

有 m 次操作，每次操作可以写为 1 x y 或者 2 i 的形式，前者表示 x 节点到 y 节

点的路径上的所有边权值增加 1，后者表示撤销第 i 次操作（保证第 i 次操作为增加操

作且尚未被撤销）。

接下来有 q 次询问，每次询问可以写为 l r 的形式，表示询问满足第 l 次操作后到

第 r 次操作后权值始终不为 0 的深度最大的边（定义根节点的深度为 0，边的深度定义

为连接的两个点的深度最大值）。

【输入格式】

从文件 war.in 中读入数据。
第一行三个整数 n,m, q，分别代表树的节点数，操作次数，询问次数。

接下来 n − 1 行，每行两个整数 u, v，代表树上存在一条从 u 节点到 v 节点的边，

保证所有边形成一棵树。

接下来 m 行，每行首先一个整数 op，如果 op = 1 则紧接着有两个整数 x, y，否则

如果 op = 2 则紧接着有一个整数 i，代表一次操作。

接下来 q 行，每行两个整数 l, r，代表一次询问。

【输出格式】

输出到文件 war.out 中。
输出 q 行，每行一个整数代表该次询问的答案。

【样例 1 输入】

1 5 5 5
2 1 2
3 2 3
4 2 4
5 1 5
6 1 1 2
7 1 3 5
8 1 3 4
9 2 1

10 2 3
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11 1 3
12 2 5
13 3 3
14 1 2
15 4 5

【样例 1 输出】

1 1
2 2
3 2
4 1
5 2

【样例 1 解释】
每条边的深度及每个时刻的权值如下：

1− 2 : 1 2 3 2 1，深度为 1。

2− 3 : 0 1 2 2 1，深度为 2。

2− 4 : 0 0 1 1 0，深度为 2。

1− 5 : 0 1 1 1 1，深度为 1。

因此询问区间 [1, 3], [2, 5], [3, 3], [1, 2], [4, 5] 的答案分别为 1, 2, 2, 1, 2。

【样例 2 输入】

1 6 10 10
2 5 1
3 1 6
4 6 3
5 5 4
6 6 2
7 1 5 1
8 1 6 2
9 1 6 1

10 1 5 3
11 1 6 4
12 1 4 2
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13 1 4 1
14 2 5
15 2 6
16 2 4
17 4 7
18 1 3
19 3 3
20 1 7
21 1 4
22 4 5
23 3 4
24 1 1
25 1 1
26 1 5

【样例 2 输出】

1 2
2 1
3 2
4 1
5 1
6 2
7 2
8 1
9 1

10 1

【样例 3】

见选手目录下的 war/war3.in 与 war/war3.ans。
该样例满足测试点 1 ∼ 4 的限制。

【样例 4】

见选手目录下的 war/war4.in 与 war/war4.ans。
该样例满足测试点 5 ∼ 10 的限制。
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【样例 5】

见选手目录下的 war/war5.in 与 war/war5.ans。
该样例满足测试点 11 ∼ 16 的限制。

【样例 6】

见选手目录下的 war/war6.in 与 war/war6.ans。
该样例满足测试点 17 ∼ 20 的限制。

【数据范围】

对于 100% 的数据，满足 1 ≤ n,m ≤ 105, 1 ≤ q ≤ 5 × 105, 1 ≤ u, v ≤ n, op ∈
[1, 2], 1 ≤ x, y ≤ n, x ̸= y, 1 ≤ i ≤ m, 1 ≤ l ≤ r ≤ m。

测试点编号 n,m ≤ q ≤ 特殊性质

1 ∼ 4 5× 103 5× 103 无

5 ∼ 10 105 5× 105 A
11 ∼ 16 5× 104 2× 105 无

17 ∼ 20 105 5× 105 无

特殊性质 A：满足 x = 1。
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